

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy óra. . . . . 1 kor. Egy óra. . . . . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KROHOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Plac-utca 47. és 49. szám.

## Thaly Kálmán ünneplése.

### Negyedszázados képviselői jubileum.

— Saját tudósítónktól. —  
 Debreczen, május 2.

E hó 27-én fényes ünnepek keretében üli meg Debreczen város közönsége Thaly Kálmán dr. országos képviselő megválasztásának negyedszázados évfordulóját. Lelkes és szép ünnepségek ígérkeznek az a nap, amelynek fényéből kijut e város minden rendű és rangu lakosának.

Thaly Kálmán ünneplése országos jelentőségű lesz, melyen a kormány s a képviselőház is részt vesz. A város azzal honorálja kiváló érdemeit a nagy tudósnak, politikusnak és hazafinak, hogy nevére 40 ezer korona alapítványt tesz a debreczeni egyetem javára.

Az ünnepség előkészítésére nézve a következő tudósítás számol be:

Most már az ünnepségnek minden akadályát elgördítették. Thaly Kálmán maga is beleegyezett, hogy a jubilálás napját e hó 27-ére tűzzék ki.

Az ünneplés dolgában ma délután értekezlet volt, amelyen a fogadtatás részleteit és a 27-iki jubileum programját állapították meg. Az anketén Oláh Károly elnökölt s jelen voltak Márton Imre, Kertész Mihály, Tüdös János dr. és Somogyi Pál.

Thaly Kálmán e hó 26-án este érkezik Debreczenbe. Az állomásnál fényes fogadtatásban lesz része. A jubilálás a város 5-ös fogatán jön a városba. A perronon Kovács József polgármester üdvözlö.

A diszfogat előtt diszbandérium fog haladni, utána pedig a polgárság lovasbandériuma vonul. Thaly Kálmán tiszteletére a polgárság fáklyásmenetet is rendez.

Másnap, május 27-én, a Debreczen város törvényhatósága diszközgyűlést tart, amelyen Thaly érdemeit meltaja a város közönsége. A jubileum alkalmából a város azzal rója le tiszteletét és becsülését az őszkuruc iránt, hogy a debreceni egyetem javára Thaly Kálmán nevére 40 ezer korona alapítványt tesz.

A diszközgyűlésen az indítványt Márton Imre teszi meg. Amenyiben a törvényhatóság az indítványt elfogadja, küldöttség megy Thalyért, a kinek Weszprémy Zoltán főispán fogja bejelenteni a határozatot. Ezután a törvényhatóság egy tagja fogja indokolni azokat az érdemeket, amelyekért háliját kívánja megjutalmazni Thalynek Debreczen közönsége. A diszközgyűlés után bankett lesz a Bikában.

Az értekezleten hosszabb ideig tartó megbeszélés tárgya volt az, hogy az ünnepségre a kormány, a képviselőház és a házelnökség meghivassék-e. Erre nézve nem történt döntés, mert előbb érdeklődni fog a rendezőség, hogy vajjon Thaly nem tesz-e ellenvetéseket a tekintetben, hogy az ünneplés országos jellegű, avagy csak Debreczen városé legyen.

## Nincs országgyűlés.

### A politikai helyzet.

— Exprosz tudósítás —

Budapest, május 2.

A képviselőházban szünet van. Majd két hétig nem tart ülést a Ház. Ez alatt ismét felveszik a kiegyezési tárgyalásokat, s mint ismeretes, a bécsi Budapestre jönnek a magyar kormányval tárgyalni. De a bizottságok a Ház elé terjesztendő javaslatok előkészítésére ülést tartanak.

A képviselőház igazságügyi bizottsága tegnap délután Holló Lajos, majd Súly Gyula elnökletével ülést tartott. Csizmazia Endre előadó ismertette a Percel-Csávossy-féle 32,826 korona 60 filléres, illetőleg 6590 koronás ügyet, mely összegek erejéig a számvizsgáló-bizottság az anyagi felelősség kimondását kérte a nevezettekre, amit a képviselőház ki is mondott. Indítványozza, hogy a képviselőház elnöke a jogügyek igazgatósága útján záros határidőn belül intézzon felszólítást a fenti összegek befizetésére s ha mégsem fizetnének, a rendes pert, illetőleg a számadási pert indítsa meg a bíróságnál.

A bizottság az indítványt elfogadta. A nyugati vármegyék a magyar-osztrák határ kiigazítása miatt irtak fel a képviselőházhoz. A kérvényeket kiadják a belügyminiszternek azzal az utasítással, hogy az eljárást az ország területi épségének megóvása végett sürgősen indítsa meg és egy év múlva tegyen az ügyről jelentést.

A Budapesti Tudósító jelenti: A horvát képviselők tegnap délelőtti 10 órától déli 1 óráig a Continental-szállóban értekezletet tartottak, amelyen Mekakovic elnök a kormányval folytatott tárgyalások eredményét közölte.

A jelentést igaz beható megvitatás tárgyává tették, amelynek folyamán annak szüksége állott be, hogy Josipovich Géza horvát miniszternek a horvát képviselők követeléseire vonatkozó álláspontját megismerjék. Nikolics Vladimir osztályfőnök értesítette erről a miniszter, aki délután 5 órakor megjelent a képviselők értekezletén. Josipovich miniszter a kiegyezési törvényen alapuló követelések tekintetében teljesen megnyugtató nyilatkozatokat tett és késznek nyilatkozott a maga részéről a horvát koalíció kívánságának tőle telhető támogatására.

A miniszternek a képviselőkkel való megbeszélése esti 9 óráig tartott s a miniszter és a koalíció viszonyának teljesen megnyugtató tisztázást eredményezett. Gróf Pejacsevich Tivadar horvát bán tegnap este, a horvát képviselők ma reggel visszatértek Zágrábba, ahonnan e hó 12-én ismét Budapestre érkeznek.

Nikolics osztályfőnök ma még itt marad, hogy Josipovich Géza miniszterrel a további részletkérdéseket megbeszélje.

## Az apácák és a szerzetesek ellen

### Lengyel Imre indítványa.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 2.

Feltűnést keltő, okos és bátor indítványt adott be ma Hajdumegyéhez Lengyel Imre táblalabíró, amelyet a legközelebbi közgyűlésen fognak tárgyalni. Az indítvány szemben a most uralkodó reakciós áramlattal a kötelező állami ingyenes népoktatás mellett foglal állást. Szövege a következő:

Tisztelt Vármegye!

Az állami népoktatás hive voltam mindig.

Nagy államférfi — természetesen nem magyar — mondta azt:

„A kinek joga van büntetni, annak kötelessége tanítani.”

A tanítók fizetésrendezéséről szóló törvény, az előrelátó, ravasz jezsuitizmus alkotása, az iskola teljes elpaoitása.

Tudjuk ma már, hogy az ultramontások mit csempésztek be a törvénybe az utolsó órában, nevezetesen, hogy a tanítószervezetek és apácák is részesüljenek állami fizetés kiegészítésben. És így az állam pénzén, fokozatosan 2000 K fizet-

# Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, vialadékok, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenütt „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc).

# „Roche”

Kapható orvosok rendelkezésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

tésemelével teletöltik az iskolákat a népbutító a „Paraguay” szerzetesekkel és apácákkal — akiket a művelt nyugot kiűzött és nálunk vígan élhetnek. Prohászka kifejezésével élve: kezdik újra az anyagot, hogy folytathassák a szellemet, — hiszen ők azt hirdetik, hogy „Tárgyilagosan tekintve, egyedül, valamennyi egyház közül, a katolikusnak van létjogosultsága, hogy csak egy vallásgyakorlatnak szabadna a földön lenni t. i. a katolikusnak, hogy az egész emberiség a pápa, Krisztus helytartója alatt, egy családot képezzen.

A népoktatás klerikalizása ellen egyetlen komoly szó sem emeltetett a képviselőházban, holott az ugynevezett negyvennyolcas párt évtizedeken keresztül „küzdött” egyebek közt az általános kötelező ingyenes állami népoktatásért: És ennek a pártnak, a 250 tagu, általános többséggel rendelkező nagy pártnak, nem volt még szava sem, a gonosz csempészet ellen.

A „Tisztelt Ház” hozzájárult a népoktatás ellen való gyilkos merényletnek, akkor, mikor Franciaország kidobta az iskolából a csuhásokat és akkor, amikor a 48-as párt egyike miniszteré lett „nagy” tagja, egyszerű 48-as képviselő korában indítványt tarjlesztett a képviselőház elé a népoktatás államosítása tárgyában.

Ott tartunk már, hogy Szilágyi Dezsőnek a régi liberális időknek nagy alkotását, a kancelparagrafust (1899. XV. t. c. 170 §.), amely megtiltotta a papoknak a politikai izgatást, — a kuriai bírásoknak nevezett törvényből, a reakció kitörölni akarja.

Tisztelt vármegye! Ha hallgatunk, ennek az országnak vesztét okozzuk.

En független ember vagyok, a ki szorosán pártkeretekhez soha sem tartoztam, a ki igen régen követelem az ingyenes állami népoktatást, a progresszív adót, az általános itkos, községenként való szavazati jogot, a szekularizációt.

Ilyen körülmények közt tehát, most is felemelem szavamat. Tudom, hogy ez a szó gyenge, azt is tudom, hogy a multat, a jelent ezer meg ezer szál köti össze, — de azt is tudom, hogy Boeckay vármegyéjének, ha nem is olyan nagyon megszűnt, de még is rug a szava, ha kiereszti! Hiszen történelmi tény, hogy a hat városból álló volt Hajdu-kerület 1848—1849-ben több katonát állított, mint egyik-másik vármegye.

Mi tehát most kötelesek vagyunk sikra állani ismert és szent meggyőződésünk — minden tökéletlen támadás ellenére is, — betérjünk a vármegyéhez a következő önálló indítványomat.

Határozza el Hajduvármegye, hogy felir az országgyűlés képviselőházához és követeli az ingyenes állami népoktatás haladéktalan behozatalát. És hasonló felirat intézése iránt keresse meg vármegyéink az összes vármegyei és városi törvényhatóságokat.

Hajduszoboszló, 1907. ápril 28.

Lengyel Imre

Hajduvm. tvhatósági bizottságának tagja.

## A cselédtörvény a munkásügyi bizottságban.

### A deresszakasz tárgyalása

— Saját tudósítónktól —

Budapest, május 2.

A képviselőház munkásügyi bizottsága tegnap ülést tartott, amelyen folytatták a cselédtörvény tárgyalását.

A 30. §-nál Török Kálmán indítványozza, hogy vasár- és ünnepnapokon a cselédnek idő adassék arra, hogy délelőtti istentiszteletre templomba mehessen.

Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter elfogadja Török indítványát.

Fried Lajos: A tapasztalat azt bizonyítja, hogy ünnepnapok után fáradtabb a munkás, mint más munkanapokon, mert az ünnepnapot koresemában tölti. Kéri, keressék meg a pénzügyminisztert, hogy a koresemákat, italméréseket vasár- és ünnepnapokon csukassa be.

A bizottság az indítványt felveszi az előadói jelentésbe.

A 33. §-t Mezői Vilmos egészen kihagyni kívánja, mert törvényben kimondani a cseléd bántalmazását, nem szabad.

Darányi Ignác miniszter: A javaslat 33. §-a a multtal szemben nagy előrehaladás, mert a 18 éven felüli cselédet teljesen kiveszi a házi fegyelem alól. De az, hogy a gazda a hanyag cselédet egy feddő szóval se illethesse, tisztára lehetetlen helyzetet teremtené. A dorgálás szó nem jelenti azt, hogy a cselédet ütni is szabad. Ezt fel kívánja venni a jelentésbe is. A földmívelésügyi bizottsághoz eszközölt az a módosítása, hogy „szolgálati dorgálásért a gazda ellen bünvádi eljárásnak nincsen helye”, elejti. (Helyeslés.)

Fried Lajos az elejtés ellen érvel, s a módosított szöveg fenntartását kéri.

Emödy József: A gazdának szüksége van fegyelmi jogra, különben nem tud gazdálkodni. Ezért az eredeti szöveg visszaállítását kéri. Ha ezt nem állítják vissza, az egész javaslatot visszautasítja. A porosz törvény sokkal szigorubb.

Ernszt Sándor: Mikor csinálták azt a törvényt?

Emödy József: 1810-ben. (Derűtlenség.)

Darányi Ignác miniszter: A 33 §-ban a gazdának az a joga biztosítva van, hogy cselédjét, mint háza népének tagját, megdorgálhatja. Ez elég biztosíték a gazdára nézve, mert ha valaki a törvény által részére biztosított joggal él és ennek keretében mozog, úgy egészen természetes, hogy ezen cselekményeiért büntetőjogi felelősség alá nem vonható.

Mezői Vilmos. A szocialisták sajtóügye nem tartozik e bizottság elé. Kéri a szakasz kihagyását.

A bizottság Csatáry Béla és báró Inkey József felszólalása után elfogadta eredeti szövegében a 33. §. első két mondatát azzal a hozzáadással, hogy a gazda nincsen jogosítva a cselédet pénzbírsággal, fizetéslevonással fenytetni. A földmívelésügyi bizottságnak az a módosítása tehát, hogy szolgálati dorgálást a gazda ellen nincsen bünvádi eljárásnak helye, elesett.

A bizottság a törvényjavaslatot az 57. §-ig kisebb módosításokkal elfogadta.

## A külügyminiszter Bécsben.

### Diplomáciai tárgyalások.

— Express tudósítás. —

Budapest, május 2.

Berlinből jelentik: Aehreuthal báró tegnap reggel 7 órakor érkezett meg, Continental szállóban vett lakást fél 11 órakor elhagyta a szállót és több helyen átadta névjegyét 11 órakor visszatért szállójába, hogy Szögyén nagykövet látogatását fogadta, fél 1-kor a királyi kastélyba ment,

hogy Vilmos császár fogadta, a kihallgatás egy óránál tovább tartott.

A kihallgatás után Tschirszky államtitkárhoz ment villás reggeli, melyen a magyar-osztrák nagyköveten kívül az olasz nagykövet is részt vett.

Délután látogatást tett a magyar-osztrák nagykövetségen és 6 óra után elment a birodalmi kancellárhoz, mivel egy óra hosszáig tanácskozott.

Tegnap este Achreuthal tiszteletere a császári párnál ebéd volt, melyen Achreuthal, Gagern báró nagykövet, Tschenszki államtitkár, Széchényi gróf nagykövetségi tanácsos és kabinet főnökei ültek.

## Az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye napja.

### Egyházmegyei közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 2.

Az alsószabolcs-hajduvidéki ev. ref. egyházmegye szerdán délelőtt tartotta tavaszi rendes közgyűlését dr. Baltazár Dezső esperes és Rásó Gyula egyházmegyei gondnok kettős elnöklése alatt. A tanácsbírók közül megjelentek: Soltész László, Benkő Lajos, Jakucs Sándor, Szabó Lajos, Kiss Ferenc lelkész, Weszprémy Zoltán főispán, Kovács Gyula alispán, Benedek János dr., orsz. képviselő, Padrah Sándor, ezenkívül Illyés Endre és Veres Géza lelkész-jegyzők, dr. Nagy Gábor és Kálmán Lajos világi jegyzők, dr. Malatinszky József ügyész, Köblös Samu igazgató, a bősörményi és Márk Imre tanár, a nánási főgimnázium részéről, Simon Károly, Bor János, Lévy Imre, az egyházmegyei tanítószög képviselői, Szabó Antal b.-ujvárosi lelkész, közpénztárnok, Béteky Lajos szoboszlórol, Baróthy Béla tetétleni, Karásony Imre földesi, Bertalan Gábor csegei, Sebők István acsádi, Tóth Lajos dobi, Borus Lajos t.-löki, Török Vince eszlári, Sörös János büdszentmihályi, Fodor Benjamin doroghi, Nagy Sándor nagyfalvi, Nagy Lajos vámospéresi, Mészáros Lajos saápi, Szücs Gábor dadai, Ajtay Jenő martonfalvi, Nyakas Balázs tiszapolgári lelkészek, Weszprémy István a hadházi, U. Szabó Mihály és Oláh Bálint, a bősörményi, dr. Loóg Béla, a dorogi, Jeges János a szoboszlói, Brassay Károly a nánási, Nagy Albert, a nádudvari egyházak részéről, ezenkívül a többi egyházak képviselői nagy számmal.

Dr. Baltazár Dezső esperes, magas szárnyalásu imája után előterjesztette évi jelentését, mely éles hangjával szokatlannal nagy feltűnést keltett. Kegyelettel és nagy elismeréssel emlékezett meg a dunántúliak elhunyt főgondnokáról Hegedüs Sándorról s bizalmát fejezte ki az új főgondnok gróf Tisza István működése iránt, két erős calvinista érzülete és családi tradíciói erősen praedestináltak a méltóságra. Sajnálattal említette a „fekete kéz” elönyomulását és tőrfoglalását az ország politikai irányzatában, melynek hatása alatt a protestáns egyház régi sérelmei szellemmel láthatólag felújultak. A veszedelem ott lappang több rendbeli kísérlet formájában s oda jutottunk, hogy az 1848 évi XX. t. c. teljes végrehajtására vonatkozó igényeink méltányos kielégítését is elakarja sorvasztani. Ez ellen, valamint a zsinati törvény megerősítő záradékában foglalt merénylet ellen a

zsinat óvást emelt. Panaszosan említette az esperes, hogy a kultusz-kormány néhány szegény ref. tanító tavalyi korpótlékát fedezet hiányában nem utalta ki és hogy a nem állami tanítók jogviszonyairól és fizetés rendezéséről szóló törvényjavaslat a református tanítókat, mely 300 esztendő óta a nemzeti oktatás során mindig zászlóvivő volt, odasűjlesztette, ahol a hazaárulás vádjára alá eshető és folyton az állameszme ellen dolgozó nemzetiségi tanítók vannak; nyomoruságos koldus bérre, államsegélyes kenyérré.

Az esperes beszédét hosszantartó taps és éljenzés követte. Kiss Ferencz lelkész indítványára a gyönyörű beszéd egész terjedelmében jegyzőkönyvbe vétetk, dr. Baltazár esperesnek úgy az elhangzott lelkes beszédért, mint a zsinaton kifejtett rendkívüli tevékenységeért bizalom és hála elismerés nyilvánították. Rásó Gyula kir. tan. e. m. gondnok szerint nem elég a jegyzőkönyvben való megörökítés, hanem kinyomatandó e beszéd külön is és az összes egyházmegyei presbitériumoknak megküldendő. Az indítványt egyhangulag elfogadták. Ugyancsak Rásó indítványára a Pápán tartózkodó Tisza István dunántúli egyházkerületi főgondnok táviratilag üdvözöltetett.

A szavazatszedő küldöttség jelenti, hogy Kovács Gyula alispánt és dr. Benedek János orsz. képviselőt tanácsbírák megválasztották: Kovács Gyula és Benedek János az esküt letették. Kovács Gyula társa nevében is szép szavakban mondott köszönetet az előlegezett bizalomért. Rásó Gyula üdvözölte ezután az új tanácsbírákat, majd Kofi Eszter tanítónő tette le a hivatali esküt. Kiss Áron püspököt 15 éves főpásztori működése évfordulójából meleg hangú sorokban üdvözölte az egyházmegye; Csiky Lajos theol. ak. tanár előtt pedig, ki a vámospécsi lelkész hosszas betegsége alatt majdnem egy évig teljesen díjtalanul végezte a lelkészi szolgálatokat, köszönetét és háliját fejezte ki. A tanítók temetkezési egyesületének eltörléséhez nem járult hozzá a közgyűlés. Simon Károly és Wessprémy István idevonatkozó felvilágosító érveléseit nem vették tekintetbe.

A földesi presbitérium utasított egy új iskolaterem és tanítói állás felállítására, mert ezt az egyház anyagi helyzete megengedi. Az eddigi vonakodó eljárás helytelenítették. A hajduböszörményi lelkészi stolarendezés Benedek János, Köblös Samu, Rásó Gyula, Oláh Bálint, Baltazár Dezső, Kálmán Lajos, Benkő Lajos felszólalásai után szótöbbséggel elfogadtatott. Tiszadán az egyház őrizetére bizott Deácy kihalt nemesi család sírboltját feltörték. A sírtörők ellen bírósági eljárásra utasított az egyház. Az 1906. év szept.—decz. havára esedékes újabb tanítói korpótlékokat a kultuszminiszter fedezet hiányában nem utalványozta. E sérelem az egyházkerülethez és conventhez bejelentetik. A hajdubánási gimnáziumnál két új tanszék felállítása jóváhagyatik. Az egyházmegyei tanácsbírák száma két egyházzal és két világgal felemeltetik. Ehhez az egyházkerület jóváhagyása kéretek. Különböző kölcsönök, telekadások, iskolai és tanítói egyleti ügyek, adókulcsok jóváhagyattak.

Az igazgató-tanítói állások szervezését elvileg helyesli az egyh. megye, ennek a fontos kérdésnek a kellő megvilágítására bizottságot küldött ki. Délben az Angol Királynőben 80 teritékes bankett volt, melyben Baltazár esperes az új tanácsbírákat üdvözölte, dr. Benedek János orsz. képviselő pedig szívet-leket gyönyörködtető remek felszólalásban megköszönte az iránta nyilvánított kitüntető bizalmat. A hamisítatlan calvinista érzéstől

áthatott egy óras diktó oly rendkívüli hatást gyakorolt, hogy a jelenlevők nem titkolhatták el meghatottságukat és többen könnyeiket sem. Jakucs Sándor tanácsbíró az egyházmegye két kiváló törvényhozó tagját, dr. Baltazár esperest és Kiss Ferencz lelkész-tanácsbíróét élte, kik a zsinati tanácskozások alatt világító fáklyák és utmutatók gyanánt szolgáltak az egyházi önkormányzat és vérel szerzett ősi jogának szabad szellemű fejlődésénél és erősítésénél. Délután a felmerült bírósági ügyek nyertek elintézt.

(r. s.)

## Debreczeni tüzoltók mozgalma.

### Nyugdíj jogosultságot kérnek.

-- Saját tudósítónktól. --

Debreczen, május 2.

A debreczeni hivatásos tüzoltók között mozgalom indult meg egzisztenciájuk biztosítása végett. A mozgalomnak az a célja, hogy a hivatásos tüzoltók, a kik minden veszedelmet megvetve teljesítik kötelességüket, nyugdíj jogosultsághoz juszanak.

A tüzoltók egy memorandumban foglalták össze kívánságaikat, a melyet dr. Lukács Béla ügyvéd készített. A memorandum feltárja a hivatásos tüzoltók helyzetét, nehéz munkáját, és ezzel szemben azt a bizonytalanságot, a melyben ezek a városi alkalmazottak leledzenek.

A tüzoltók a napokban küldöttséggel jelennek meg a polgármesternél, a kit meg fognak kérni, hogy memorandumokat vegye jóindulatu pártfogásába.

Hisszük, hogy a törvényhatósági bizottság is támogatni fogja a tüzoltók jogos kérelmét.

## Öngyilkos fiatal asszony.

### Megőrült huszár.

-- Saját tudósítónktól. --

Debreczen, május 2.

A tegnapi nap eseményekben elég gazdag volt. Öngyilkos lett egy fiatal asszony, megőrült egy huszár, letartóztattak egy megatalkodott tolvajt. Az esetek részletei ezek.

### Öngyilkos asszony.

Keckés Ferenczné, alig tizenkilenc éves fiatal asszony boldogan élt fiatal férjével a Márton-féle telepen. Pár nap előtt kisebb nézeteltérés történt a fiatal pár között. Ez aztán nagyon szomorúvá tette a fiatal asszonyt. Egész napokon idegeskedett, majd erős buskomorság vett rajta erőt. — Ugy hogy már férje is kezdett nyugtalanodni. — Ugyanezért állandóan megfigyelés alatt tartatott. Tegnap aztán magára maradt.

Keckésné ezt az alkalmat fel is használta. Marólugot vett, feloldotta és aztán felhajtotta. Öngyilkosságát csak a késő este hazatért férje vette észre. A mentőket előhívatta és kivitette a kórházba. Itt ápolás alá vették, de állapota súlyos.

### Megőrült huszár.

Izgalmas jelenetet rögtönzött tegnap egy fiatal huszár a Vilmos huszarezred kaszárnyájában. Amint a gyakorlatozás-

nak vége lett, elkezdett Kiss Mór 22 éves közhuszár kiabálni. Majd a fegyverét vette elő és mindenkit le akart löni.

Bajtársai egy pillanatra megrettenetek ennek láttára, de később szemmel látható volt, hogy a szerencsétlen huszár megtévelyodott. Rögtön megfékeztek és jelentést tettek az esetről az inspekciónak, ez viszont a mentőket értesítette. A huszárt beszállították a kórházba és itt várja a szerencsétlen huszár sorsának jobbra fordulását.

### Az álkulcsos tolvaj.

Lusztig E. F. kereskedésében volt alkalmazva Kupa János hetes. Néhány hónap óta áll a cég szolgálatában, törekvő fiúnak látszott és így birta a cég bizalmát. Néhány nap óta azonban észrevették Lusztig emberei, hogy a pincéből több literes üveg, melybe különféle italok voltak elvesztett.

Figyelni kezdték. És tegnap rajta esipték amikor a pincét felnyitotta és lopni akart. Azonnal jelentést tettek az esetről a rendőrségen. Szöcs Lajos rendőrbiztos vallatásra is fogta és a keresztkérdések alatt beismerte bűnét. Letartóztatták, holnap átadják a kir. ügyészségnek.

## SZINHÁZ.

### Ujházi Ede vendégjátékai.

A magyar színjátszás atyamestere, nekünk igazi büszkeségünk, Ujházi Ede vasárnap kezdte meg vendégjátékainak sorozatát. Vasárnap a vénbakkancsot játszotta el elragadó kedvességgel, tegnap osztrótkön este pedig Lebonard apóban lépett fel. Ez a szerepe új a debreczeni közönség előtt. Elmondhatjuk, hogy nagy ünnepet szerzett nekünk eljátszásával. A sziv meleg közvetlen hangján senki sem tud úgy beszélni, mint ez az ember. Amit Lebonardban produkált, az a színjátszás remeke volt. A harmadik felvonás nagy jelenése olyan volt, mint valami ritka műbeesü kép, amely pazar, de harmonikus színeivel elbűvöli a szemlélőt. A közönség alig győzött betelni a mester játékának ragyogó szépségeibe. Valóságos tapsorkán hangzott el minden felvonás után. Lelkes és szeretetteljes ünneplés volt ez, hódolás a nagy művész előtt. Az előadás szereplői közül dicséretet érdemelnek Hahnel, Ternyei, Arday, Bérczi, Szabó Irma és Tallián László.

— Ujházi Ede a bpesti nemzeti színház kiváló nagy művésze ma lép fel utoljára mint vendég „A Titok” című vígjátékban. A darab többi szereplői Ternyei, Hahnel Aranka, Szabó Irma, Arday Ida stb.

### Fodorné Aranka május 10-én.

Gazdag és kétségkívül zeneileg elsőrangú és élvezetes műsort ígér Fodorné Aranka az Operaház ünnepelt művésznőjének hangversenyét, mely a Városi színházban május hó 10-én, pénteken fog lefolyni. Fodorné Aranka asszony az Operaház fiatal, népszerű altisztája, ki egyre nagyobbodó sikerekkel gyarapítja műsorát az Operaházban, melyben oly rohamosan jutott a közönség kegyeibe, így tegnap este is egy új nehéz Wagner szerepben az „Isten alkonyá”-ban a közönség és a fővárosi sajtó részéről egyhangulag elismert általános nagy sikert aratott, ez uttal olyan műsorral fogja gyönyörködtetni a hangverseny közönségét, melyet igen ritkán van alkalma Debreczen közönségének hallania. A műsor Brahms, Leoncavalló, Reynaldó Hahn klasszikus dalain kívül a legjobb operáriákat is tartalmazza a „Sámson és Delila”, „Or-

feusz", „Carmen“, „Prófeta“ operákból, melyek mindegyikében általános nagy sikere volt a nagyraihivatott énekesnek ebben a szezonban. E délutáni előadásnak, melyre a rendes esti helyérek érvényesek, még két érdekessége is lesz, nevezetesen Zilahy Gyula a Városi színház népszerű igazgatója vezeti be a hangversenyt egy ismert magánjelenettel, azonkívül színre kerül Erdélyi Zoltán „Megjött a papa“ című ismert mulatságos egyfelvonásos vígjátéka is. Fodorné Aranka bemutatkozását a legnagyobb arányú érdeklődés előzi meg és jegyek a matinéra már is válthatók.

— **„Nem szabad“** színjáték egy felvonásban, melynek szerzője Dr. Boldizsár Kálmán, ma kerül színre a „Titok“ vígjáték előtt, a kis apróság két főszerepét Hahnel Aranka és Ternyei játszik.

— **Alexander Margitka** a legkisebb primadonna Szombaton kezdi meg érdekes fellépéseit a „Cserelányok“ operettében mely alkalommal Sarkadi Vilmos bucsuzik a debreczeni színpadtól. Az operettben több új szereplő is lesz. Zsigmondi Anna, Vida Ilona, Tallián, Boda, s többi szereplők maradnak a régié.

— **Vasárnapi előadások.** Vasárnap két előadás lesz a színházban, d. u. 3-kor mérsékelt helyárakkal a „Miliárdos kisasszony“ nagy sikert aratott operette kerül színre. Este 7-kor a „Vigözvegy“ 25-ik előadása lesz.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefont sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **A Hortobágyról.** A gazdaközönség körében nagy riadalmat okozott az a körülmény, hogy a Hortobágyon a nagy hó elolvadása miatt óriási belvizek voltak s ezért a legeltetés akadályokba ütközik. Mint egy, a városhoz ma érkezett jelentésből kitűnik a hatalmas víztömeg eltűnt a nagy pusztáról. A sár igen nagy ugyan, de a fü sohase volt még olyan kövér, mint az idén. Pompás legelő van a Hortobágyon s tekintve, hogy a sáskairtás ez éven óriási arányokban kezdődik meg, teljesen megnyugtató lehet a gazdaközönségre, hogy a rendellenes viszonyok meg fognak szűnni. A sáskairtó gépek már megérkeztek a Hortobágyra s e hó 15-én Jablonowszky Károly a rovarügyi állomás főnöke vezetésével meg kezdődik az irtás.

— **A város tiszteletdíja.** A tanács Keszler Dezső volt városi napidíjasnak hosszú éveken át való szolgálataiért azon alkalomból, hogy Debreczenből eltávozik 50 koronát szavazott meg.

— **A Csokonai kör választmányi ülése.** A Csokonai-kör választmányja május 4-én szombaton d. u. 5 órakor a Csokonai-házban ülést tart. Tárgyak: 1. Jelentések. 2. A Telegdi-Kovács-féle pályadíj kitűzése. 3. A Diószegi-Fazekas emlékmű. 4. A muzeumi bizottság átirata. 5. Folyó ügyek.

— **A nagy kölcsön utolsó részlete.** Tudvalevő, hogy Debreczen város nagy kölcsönéből még egy részlet maradt, a mi nem folyt be a város pénztárába. Ezt a részletet, a mely

500 ezer korona összeget tesz ki, Kovács József és Vecsey Imre tegnap vették fel. A pénzt az ipar és kereskedelmi banknál helyezték el csekk számlára.

— **Engedély tárgysorsjátéka.** A pénzügyminiszter engedélyt adott a debreczeni nőipariskolának, hogy e hó 26-án az intézetben tárgysorsjátékot rendezhessen.

— **Bezárt imaház.** Ismeretes, hogy a közigazgatási bizottság a Weissenberg-féle imaházat bezáratni rendelte el. A tanács a közigazgatási bizottság e havi ülésén erről jelentést tesz, melyet ma készített el.

— **Debreczen szabályozása.** Debreczen város szabályozási tervei tudvalevően az e hóban tartandó közgyűlésen kerülnek tárgyalásra. A tanács a szabályzat megismertetésére felhívja a közönség figyelmét. A tervek a mérnöki hivatalnál tekinthetők meg s felszólalások is beadhatók ellene.

— **Debreczen polgármesterei és főispánjai.** Koncz Ákos levéltárnok hatalmas munkában óhajta megörökíteni Debreczen város polgármestereinek és főispánjainak érdemeit. A műben életrajzi adatok is lesznek. Ma a tanácsnak tett előterjesztést a munka kiadására. A tanács azonban még nem döntött a dologban.

— **A Magyar Védő-egylet fiókja** Debreczenben 1907. május hó 4. napján d. u. 5 órakor a megyeház kis tanácstermében ülést tart.

— **Gazdasági Önállóságunk.** E cím alatt Kun István szerkesztésében változatos tartalmu tisztán gazdasági ügyeket tárgyaló folyóirat jelent meg tegnap. A lapot a gazda közönség ingyen kapja. Az a célja, hogy gazdasági kérdésekben az érdekelt közönség ingyen jusson jó tanácsadóhoz. Az első szám sok érdekes és hasznos dolgot tartalmaz. Ajánljuk a gazda közönség és birtokos osztály figyelmébe. A lap 25000 példányban nyomul, ami a hirdetések szempontjából nagy fontossággal bír.

— **Jelenet tárgyalás közben.** Kohn Herman kereskedő segédet tegnap a rendőrség bünyügyi osztályánál, mint tanút akarták kihallgatni. Amikor vallani kezdett, fejéhez kapott és összerogyott. A mentők kiszállították a kórházba.

— **Fülöp Julia fogva marad.** Az országosan ismert Fülöp Julia angyalcsináló ügyével tegnap délelőtt foglalkozott a törvényszék vádtanácsa. Az előzetes letartóztatás ügyében hozott végzést a vádtanács jóváhagyta. E döntést Fülöp Julia előtt tegnap délután hirdette ki Hoffmann József vizsgálóbíró. A vádtanács döntése ellen Dr. Weinberger Sándor védő a kir. ítéletáblához felfolyamodással élt.

— **Kereskedők és iparosok figyelmébe.** A cs. és kir. közös hadügyminiszter összeállította a haditengerészet részére az 1907. év folyamán szükségletű azon anyagok és iparcikkek jegyzékét, amelyek a haditegerészetnél évenként nagyobb beszerzés tárgyát képezik. Az említett jegyzékekben a szükséges mennyiség és a rendszeren fizetett egységár is ki van tüntetve. Az érdeklődők a jegyzéket a m. kir. kereskedelmi muzeum igazgatóságánál a hivatalos órák alatt (d. e. 9—3 ig) megtekinthetik, ahol az egyéb szükséges tájékoztatások is megszerezhetők.

— **Nagy vivóakadémia Debreczenben.** A vivó sport kedvelőinek ritka élvezetben lesz részük vasárnap este 9 órakor a Bika szálló disztermében. A magyar, külföldi vivómeszterek és amatőrök mutatják ott be ügyességüket. A vivóakadémia iránt oly nagy arányú érdeklődés mutatkozik, hogy valószínűleg a Bika diszterme az érdeklődőközönséget befogadni nem lesz képes. Magán a mérkőzések érdekességein kívül főleg az teszi vonzóvá a vivó-estét, hogy annak jövedelme részben jótékony célra fordíthatni. Eddig már nagyon sok híres mester és amatőr nevezett be az akadémiára.

— **Uj iparossegédek.** Az ipartestület előjárósága tegnap délután tartott ülésében a következő iparossegédeknek osztott ki szabaduló oklevet: Selyem Gábor asztalos, Lécz Miklós kőműves, Balogh Lajos kőműves, Borsi László kovács, Szalai Gedeon ács, Erdei József eszmadia, Nagy Béla lakatos, Nemes Anna női szabó, Maschek Anna női szabó, Mandel Zoltán kárpitós, Bajdó Sándor ács, Takács András kovács Spuller Ida női szabó, Lampert Etel nőiszabó, Makó Sándor ács. Gábor László hentes, Szücs András g. lakatos, Török Dezső kovács, Verebi János géplakatos, Siteri János hentes, Suba János kerékgyártó, Rakovszky József géplakatos.

— **Meglopott uriasszony.** Dr. Csürös Ferencné tegnap kellemetlen felfedezésre jutott. Arany karkötőjét, arany gyűrűjét nem találta meg, azt valaki ellopta, a kár 100 korona. A rendőrség nyomoz.

— **Szélhámos ácssegéd.** Vennyi Gés Ferenc kereskedő tegnap feljelentette Borus Sándor Csillag-utcai ács segédet, akit azzal vádol, hogy tőle munkát vállalt aztán pénzt vett fel és a felvállalt munkát nem teljesítette. A rendőrség a nyomozást elrendelte.

— **Előjárósági ülés.** Az ipartestület előjárósága tegnap délután tartotta rendes havi ülését az ipartestület tanácstermében K. Tóth Sámuel alelnök vezetésével. Az ülésen a szokásos tanácsszabadításon kívül folyó ügyek intézettek el.

— **A nagyerdei fürdő árai.** Balkányi Ede dr. a város nagyerdei fürdőjének bérleje, a széndrágulásra való tekintettel 20 fillérrel felemelte a fürdők árát, a nélkül, hogy ezt a tanácsnak bejelentette volna. A tanács ma utasította a főkapitányt, hogy Balkányi dr.-t figyelmeztesse arra, hogy a fürdői árak felemelését nem engedi meg.

— **Feltört pince.** Szép József Bethlen utca 14. sz. alatti lakos pincéjét az éjjel feltörték és onnan 2 kg. tollat elloptak. — Az esetet a rendőrségnél feljelentette.

— **Debreczeni ingatlanok forgalma.** Makári Sándor és neje Szabó Sára veszik a debreczeni 242 sztkvben foglalt Pacsirta-utca 22. sz. házat Körösi János és társaitól 7600 kor. — Nagy Sándor és neje Harangi Juliánától veszik a debreczeni 3590 sztkvben foglalt 518. négyzet öl Vénkertől szőlőt Oláh Mihály és neje Kovács Zsuzsánától 5000 kor. — Lichtblau Albert és neje Fürst Szidonia veszik a pusztai Ebesi 145. sztkvben foglalt 79 hold 3000 négyzet öl tanya

földet Jámor János és neje Stern Paulától 64000 kor. — Feldman József veszi a debreczeni 6927. sz. jtkvben foglalt 68 négyzet öl Csapókerti szőlőt Fülöp Sándor és neje 1400 kor. — Budai Imre veszi a debreczeni 5870 sz. jtkvben foglalt Monostor utca 2. sz. házat Szondi Lajos és neje Nagy Juliánától 16000 kor. — Szilágyi József és neje Bak Juliánna veszik a debreczeni 2669 sz. jtkvben foglalt Késes utca 24. sz. házat Beniamin Károly és nejétől 5400 kor. — Major Gábor és neje Szöllösi Juliánna veszik a debreczeni 1080 sz. jtkvben foglalt Eötvös-utca 114 sz. házat öz. Major Bálinttól 2400 kor. Németi József és neje Tiba Juliánna veszik a debreczeni 5067. sz. jtkvben foglalt 282 négyzet öl majorsági földet a debreczeni ref. egyháztól 1700 kor. — Márkus Jenő és neje veszik a debreczeni 8927 sz. jtkvben foglalt 42 hold 400 négyzet öl ujosztású földet Hadházi Dezső és nejétől 19000 kor.

— **Száz koronát lopott.** Müller Herman szállító tegnap 200 koronát adott át. Müllerné a pénzt betette a szekrényébe. Amikor azt onnan ki akarta venni, már csak 100 koronát talált ott. A lopással eselődjét vádolja a bűnügyi osztály elrendelte a vizsgálatot.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Erdős Lajos ev. ref. 5 napos Cs. Hamer János ev. ref. 40 éves, Kállai Julia baptista 55 éves, Fehér Klára ev. ref. 5 napos, Péntek Lajos ev. ref. 61 éves, Horváth József ev. ref. 8 napos.

— **Elmaradt ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház presbitériuma által e hó 2-án délután 3 órára hirdetett gyűlés a tagok részvétlensége folytán elmaradt. A gyűlést a presbyterium „másodszori összehívásra” e hó 5-én délelőtt 10 órakor tartja meg. A gyűlésen Vecsey Imre és K. Tóth Kálmán h. lelkész elnökölnék.

— **Meghívás.** A debreczeni ref. tanítók Segélyegyesülete folyó hó 4-én, d. e. 11 órakor az Otthon helyiségben rendkívüli gyűlést tart, melyre a rendes, alapító és pártoló tagokat ez uton is meghívja az elnökség.

— **Gyászjelentési felhívás.** Tisztelettel értesitem a Debreczeni Bikor cholim tisztelt tagjait, hogy a mai napon, azaz május hó 3-án, délelőtt 10 órakor, Geiger Ignácz volt számos éveken át tagtársunknak a temetésére minél számosan megjelenjen sziveskedjenek, a Hatvan-utca 51. számú háznál. Az elnökség.

— **A „Bocskai kerti majális” elhalasztása.** Tekintettel a hidegebb időkre a rendezőség ez uton tudatja az érdeklődőkkel, hogy a május 4-ikére hirdetett majális június 1-re halasztotta, mert az időjárás nem felel meg. A tavasz ily késő ébredése, a hideg északok nem engedik meg a szabadban való tartózkodást; a meghülés veszélye elretentette volna a közönséget a megjelenéstől, már pedig a rendezőség arra törekszik, már pedig a rendezőség arra törekszik, hogy minél többen keressék fel a Bocskay kertet, ott jól mulassanak, megkedveljék ezt az igen szép fejlődésnek indult kiránduló helyet.

— **Csödtőmeg eladás.** Vagyontulajdonosok Darvas Ede csödtőmegét képező összes árak, ugymint, Tavasz és téli női felöltők, Blousok, Selyem alsó szoknyák, Gyermek ruhák, Boák, Napernyők potomon lesznek elárulva, Piac utca 24. sz. alatt. Délelőtt 9-12-ig, délután 3-6-ig. Teljes berendezés részletekben is eladó.

— **Zilahyné képeslapok** „Vig özvegyből” „Gül babából” „Mihály” papirkereskedésében kapható.

— **Aki potom árban akar hangszereket venni, még részletfizetésre is, kérem azonnal, mert még a végkiárúsítás rövid ideig tart, előnyös fizetési feltétel Komáromi M. Piac-utca 63.**

— **Benjamin Károly** szobafestő, fénymázoló lakása május 1-től, Szent-Anna utca 23-ik szám.

— **Dr. Goldmann Ármin** ügyvédi irodáját Deák Ferenc-utca 3. szám alá helyezte át.

— **Bozsalinó kalapok** míg a készlet tart leszállított árban kapható a „Nyak-kendő királynál”, tőposta mellett cég vezető Rózsa Lajos.

— **Legszebb sétabot ujdonságok Mentze Henrik áruházában Kossuth-utca 4. sz.**

**A „Hajdumegyei népbank” Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.**

— **Férfiaknak nélkülözhetetlen a „Janus” öngyújtó készülék darabja 2.—kr. Mentze áruházában Kossuth-utca 4.**

— **Egy haldokló apa végrendelete.** Ha meghalok csak **Vetéssy** „Kegyület” temetkezési intézetéből Kossuth utcán a színházzal szemben temessetek el.

**FERENCZ JÓZSEF** KESERŐVIZ

## TAVIRATOK.

### A képviselőház ülése.

**Budapest, máj. 2.** A képviselőház május hó 7-én tartja a két hetes szünet után első ülését. A gyűlésen Rakovszky alelnök fog elnökölni. Valószínűleg jelentéseket fognak beterjeszteni és pedig a pénzügyi bizottság, a közgazdasági bizottság.

### Az igazságügyi bizottság ülése.

**Budapest, május 2.** A képviselőház igazságügyi bizottsága tegnap Láhne Hugó elnöklése alatt ülést tartott. A múlt ülés jegyzőkönyvet hitelesítették.

### A minisztertanács.

**Budapest, május 2.** A miniszterelnök budai palotájában tegnap délelőtt minisztertanács volt. Azon ott voltak az összes miniszterek. Zichy gróf a király személye körüli miniszter is részt vett a tanácskozáson. Hír szerint a miniszterek a vasutasok ügyével foglalkoztak, a fizetés rendezés és az ezzel kapcsolatos kérdésekkel. A tanácskozás után a miniszterek Wekerle Sándor vendégei voltak.

### Szerencsés hordár

**Budapest, május 2.** A Bazilika sorsjegy mai húzásán az ötvenezer koronás főnyereményt Liptó Mór 778-ik számú hordár nyerte. A szerencsés hordár azt mondja, hogy a pénzt takarékpénztárba teszi és tovább is hordárnak marad.

### Elhunyt horvát képviselő.

**Budapest, május 2.** Zvár István volt horvát országos képviselő tegnap délután 60 esztendőskorában elhunyt.

### Borzalmas öngyilkosság.

**Budapest, május 2.** Megrázó módon vetett véget életének Csurgói Béla nyolcadik gimnázista. Szülei lakásának negyedik emeletéről leugrott s azonnal szörnyet halt. Öngyilkosságának okául gyógyíthatatlan betegségét emlegetik.

### Ludwig János halála.

**Budapest, május 2.** Ludwig János, a közoktatási bizottság tagja tegnap délből tragikus módon meghalt. A bizottság üléséről jött és amint a lánchíd a mellett propelerre fölakart szállni, az átkapcsolóhidon összerogyott és hirtelen meghalt. Az előhívott rendőrorvos azt mondta, hogy az azonnali halált vérelmeszesedés okozta.

### Vasuti szerencsétlenség.

**Budapest, május 2.** Berlinből telefonálják, hogy Spandan közelében egy teher vonat kisiklott, két ember meghalt, tizenegy megsebesült. A kisiklásnak a hibás váltó az oka.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

„**Dolgozik a liga.**” Még harmadéve november hó 15-én történt, hogy a „Debreczen” című napilapban „Dolgozik a liga” című alatt dr. Varga Lajos ügyvédől egy közlemény jelent meg, melyben egyes személyek magokra nézve sértő kifejezéseket találtak és ezért a cikk szerzője ellen a törvényszéknél megindították az eljárást. A törvényszék ma tárgyalta ezt az ügyet Kerekes János bíró elnöklése alatt s minthogy a cikkben a törvény által üldözendő sértő kifejezéseket nem talált, mert vádlott tisztán csak politikai dolgokat boncolt, dr. Varga Lajost a vád alól felmentette. A főmagán vádló képviselője az ítélet ellen felebbezéssel élt.

## REGENY-GSARNOK.

### Az utazó csoda.

74. Fantasztikus regény.

— Nem mi. Kevés ember sétál ilyen hideg időben és ha nem kellene jókor Courtaulinben lennem, magam is inkább itt maradtam volna a koreszmában.

Az őrmester gyanakvó pillantásokat vetett a kocsis mélyébe.

Joel látszólag nem figyelte meg és vigan folytatta:

— Ugy-e, őrmester ur, ilyen cudar időben az embernek a lelke is megfagy, jól esik ilyenkor egy kis melegítő. Van nekem egy üveg pompás pálinkám egy kosár fenéken, szivesen szolgállok egy kupicával. Az a szegény gebe is hadd fujja ki magát...

Megállította a kocsit.

— Adda — kiáltott — add elő azt az üveget és két pohárkát. Aztán leugrott és nagyokat dobbantott a lábával, hogy a zsibbadtságot elűzze.

Folytatása következik.

**Az erélyes intézkedés**

az átmeneti jobb időszakra a következő: Vegyünk Fay valódi Sodenit! Éppen most duplán kell ellátni magunkat, mert éppen most leggyakoribbak a nyak és egyéb meghülések, melyek könnyen idültté válhatnak. Ilyen meghülések megakadályozhatók és a meglévő meghüléseket elűzhetjük a Fay valódi Sodeni ásvány-pastillák használata által, mely K 1.25 ért minden gyógyszerárban, drogueriarban kaphatók.

Főraktár Magyarország részére: Dr. Egger Leo és Egger J., Kochmeister u. óda, Thalmayer és Szeitz, Török József uraknál Budapesten.

**Dr. Nyiri Ernő**

ügyvédi irodáját

Piacz-utca 71. szám alatti (Schwartz Vilmos-féle) házba

**helyezte át.**

**Nagy Sándor**

okl. mérnök

magánmérnöki irodáját

Piacz-u. 19. sz. alá (Ranunkel-ház)

**helyezte át.**

**Pavlovits Károly**

műépítész

**irodáját**

Hunyadi-utca 2. (I. emelet)

**helyezte át.**

**Lakás változás.**

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani **Lincrustó** falborító és mosható **Lamberret**, a legujabb **Tapetáimat**, ugyszintén elvállalok mindennemű

**szobafestő és mázólok munkákat**

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Becsés partfogását kérve kiváló tisztelettel

**Szerdahelyi Adolf**

szobafestő, mázólok

**Mester-utca 21.**

Mindennemű női és férfi ruhák

**TISZTÍTÁSÁT**

szépen, jutányos árak mellett eszközli

**Koncz József**

gőzerőre berendezett kelmefestő és vegyészeti ruhatisztító intézete

**DEBRECZEN,**

Vár-u. 3. szám, (zenede épület) és Batthyány-u. 2. sz.

Izléses és tartós kivitelű

**Czim feliratokat**

festményeket, mázó-  
lásokat, szoba-kárpi-  
tozásokat, szobafes-  
téseket készít

**Zelinger Ede**

Debreczen, Darabos u. 16.

Előnyös bevásárlási hely a

**Deutsch Lajos**

Piacz-utca 38. szám alatt lévő

**fűszer üzlete.**

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a tavaszi divat

**gyönyörű ujdonságai**

Zsolnai és Brassói szövetek,  
Angol és Francia divatkelmék,  
Blous selymek, Napernyők,  
övök, Menyasszonyi kelengye,  
Kész fehérnemű

**Óriási szőnyeg raktár!!**

**El ne mulassza senki**

tartós, tükörfényű, ruganyos

**szobapadló lakkot,**

parket viksz, email glazur  
minden színben. Por- és olaj-  
ban törött kész festéket,  
mely legolcsóbban csakis

**Fazekas Kálmán**

festék és vegyészeti cikkek  
nagyraktárban legolcsóbban beszerezhető.

**Hatvan-u. 5. sz.**

**Villand**

**Testvérek**

**Nagy czirkusza**

Debreczen (vásártér)

május 7-én hétfőn

este <sup>3</sup>/<sub>4</sub> 8 órakor

**nagy megnyitó**

**diszelőadás.**

Minden vasárnap d. u. 4

órákor és este <sup>3</sup>/<sub>4</sub> 8 órákor

**2 nagy**

**diszelőadás.**

A Villand Testvéreknek, a világ-hírű művészpárnak és Budapest kedvenceinek, társulata nagyszabásu, elsőrangú erőkből áll, melyről az egész ország osztatlan bámulattal beszél, miért is ugy Debreczen mint Hajdumegye n. é. közönsége el ne mulassza a Debreczenben csak rövid ideig látható változatos előadásokat mielőbb és mentül gyakrabban megsemlélni.

**Helyárak a következők:**

Egy páholy 5 személyre . . . . .	20 kor.
Zártszék . . . . .	3 "
I. hely . . . . .	2 "
Páholyülés . . . . .	4 "
II. hely . . . . .	1.20 "
Karzat . . . . .	60 fill.

**A czirkuszépület eddig még soha nem látott nagyszabásu, díszes, elegáns és 4000 embert magába foglalható épület.**

**Villamos világítás.**

**Pazar berendezés.**

**Kényelmes ülőhelyek.**

**Hideg buffet.**

## ZALAI MÁRK

tanár

három havi könyvviteli szaktanfo lyama felnöttek számára **május 3-án** ismét megnyilik. — Tandij 50 korona. Beiratás naponta 10—12-ig (Városi bérpalota 2. sz. III. kapu, 2. emelet.

### Nemes

## Magas törzsü rózsák

150 fajban.

## Bokor rózsák

120 fajban.

## Felfutó rózsák

15 fajban.

Továbbá: Szécsorezép, árvácska, ne-felejtés tövek. — Konyhakerti és virág palánkok, virág gumók nagy választékban és olcsó árakban kaphatók.

## Kontsek Gézánál

Debreczen.

Saját nagy kiterjedésű kereskedelmi műkertészet.

## KÖNYVEK,

folyóiratok bekötése, bőr, plüss, selyem díszmunkák keretezések, passepartout

## Antalffy Ferencz

könyvkötészetében legszolidabb kivitelben készíttetnek, Piacz-u. 31. a városházzal szemben.

### A Winkler-féle villamos színházban.

Május 3-án, pénteken

## rendkívül gazdag műsor.

Közkívánatra: **Hajsza a paroka után.**

### Műsor:

1. A férj és feleség sietnek (humoros).
2. A legujabb kékvok tánc.
3. Botrány a lakodalomban mulattató.
4. Hajsza az ellopott ürüczomb után.
5. Vakmerő francia lovagló.
6. Tolvaj az élés kamrában.
7. Az első szerelmi kaland.
8. A hortobágyi pusztán (eredeti felvétel).
9. A harangozó és leánya, családi dráma a fővárosi életből 14 részletben.
  1. Részlet A harangozó lakásán.
  2. " Találka.
  3. " Szökés automobilon.
  4. " Attkelés esolnakon.
  5. " Világi hölgyek között.
  6. " Közel a tönkremenéshez.
  7. " Kényszerítés a lopásra.
  8. " Lopás a harangozó lakásán.
  9. " Kitalálva gyermekeivel.
  10. " Csecsemő a templom ajtóban.
  11. Részlet Tíz év múlva.
  12. " Koldulás az utcán.
  13. " Gyermekek az anyjának alalmazását ad.
  14. Részlet A megboocsátás.

Tisztelettel

**Winkler Lambert.**

## Szohapadló-lakk

parket viasz,

por- olajfestékek

## Térei J. Utóda

festék és vegyészeti áruk nagykereskedésében

DEBRECZEN, Hatvan-u. 13. sz. alatt.

Ugyszintén Carbolineum, Creolin és elsőrendű kék uszó kenőcs legolcsóbb árban.



## Mosó-gépek

mangorlók,

fagyalt-gépek,

jégszekrények,

kerti fecskendők,

kerti padok

raktára

## Sesztina Lajos

vaskereskedésében

Debreczen, Piacz-utca 23. sz.

## Tavaszi idényre

megérkeztek remek kivitelbe sima és mintás szövetek, kaczkás és csikos blouz kelmék.

Delinek . . . . . 30 krtól.  
Blouz selymek 120 krtól.  
Férfi ingek . . . 120 krtól.  
Gallér . . . . . 13 kr.  
Kézeltő . . . . . 20 kr.

Gyermek kötények, reform és empirben dus választék, fehér és színes alsó szoknya 120 krtól.

És sok fel nem sorolt áruk dus választékban, olcsó árakban kaphatók

## Dospoly János Utóda

Fötér, Tisza palota.

## Uj kenyér sütőde.

Szíves tudomására hozom a n. ó. közönségnek, hogy **Csillag utca 73. sz.** saját házamban

## „Soroksári“ házi kenyér sütődét

nyitottam. Sütéseket május hó 4-től elfogadok naponta 3 szor.

Megrendeléseket házhoz szállítok. Levelező lapon érkező értesítésre bárhol a városban azonnal megjelenek.

Élvállalom családoknak egész éven át való kenyérrel ellátását.

Tiszta és gondos kiszolgálásról biztosítom t. vevőimet.

Tisztelettel

## Orbán Sándor

„Soroksári“ házi kenyér sütőde tulajdonos  
DEBRECZEN, Csillag-utca 73.

Hajdusági Bajuszpedró.

## Szép a bajusz

a híres

## HAJDUSÁDI PEDRŐ-vel.



Elismert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és ápolására, mely mezenem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

**Hatása gyors és biztos**  
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Védjegy.

Egyedüli készítő:

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Árauy egyszerű“ gyógyszerár.

Telefon 496. sz.

Telefon 496. sz.

## VÁSZONÁRU

fehérneműekre, valamint sifonok és paplanlepedővásznak, virágos és csikos csinvalok, damaszt étkező- és aszur kávésterítékek, damaszt- és frottir törölközők, törölőkendők és nankingok, valamint női fehérneműek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Nőruha divat vásznakból

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

## Szabó Lajos fiai

divat, vászon és szőnyegáruháza

DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapították 1842. évben.

## MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai kékfestő voalok, cosmanosi savannak, Indish foalárd, Batist, Atlas, Satin, 120 czm. széles sima színes francia batistok, himzett és aszur batistok, angol zefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és blouzok

himzett batistiban, vászonban és pongés selyemben

## Szabó Lajos fiai

divat, vászon és szőnyegáruháza

DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapították 1842. évben.

## Készfehérneműek

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló kötösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész ággyuzatok, selyem lüster és cloth alsó szoknyák, karton, casmir és selyem paplanok, matrácsozok

legolcsóbb szabott árban.

Férfiingek, lábbravalók, háló-

ingek, gallérok, kézeltők, nyakkendők és divat zsebkendők

## Szabó Lajos fiai

divat, vászon és szőnyegáruháza

DEBRECZEN, Rózsa-utca

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszlevelet csatolni.

**Törlesztéses kölcsönök** 4 - 4 1/2 százalékos tőke-kamat mellett rövid idő alatt folyósítást, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kieserítet, házakat és birtokokat veszen és elad Héry bankirodája, Hatvan u. 24. szám alatt.

**Tanulók** fizetéssel felvétetnek Löwy F. cégnél.

**Villanycsengőt** pontosan és olcsón készít és javít Krausz Kálmán Hatvan-utca 2. szám.

**Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.



**5000 vevőm** igazolja, hogy szebb, jobb, és olcsóbban sem vásárolhat, mint Kaiser Salamonnál, Hatvan-utca 2. sz. alatt. Most érkeztek tavaszi női és férfi felöltők, férfi és női divat szövetek, szőnyeg-, ágy- és asztalterítők, csipke függönyök. Butorokban óriási választék csekély havi vagy heti törlesztésre.

**Két tanuló** leány 10 korona és 2 tanuló fiú 10-15 korona havi fizetéssel felvétetnek Bányai József zsinór és paszomány gyárában Piacz-utca 43.

**Vasaló lányok** felvétetnek Konecz József gőzerőre berendezett kelme festőrel Vár-u. 3.

**Tea vaj** 1 kg. 1.60, főző vaj (trósz) 1.—, gyenge lipta- és tömlő turó naponta friss érkezés. Kapható Kertész Sándor fűszer és csemege kereskedésében Kossuth-u. 17.

**Előnyösen** ösmert üzletünket a bérházból ismét vissza helyeztük a Simonffy-utca 6. sz. alá. Dusan felszereltük n. m. férfi és női felöltők, férfi és női divat szövetek, szőnyeg, ágy és asztal terítők, csipke és szövet függönyök, minden cikknek csekély heti és havi törlesztésre tesszerezhettek Adler Sándor és Társánál.

**Gonvérirozást** 3 krajczártól kezdve elvállal **Rózsa Ignácz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

**Pecsenyomót**, vésnöki munkát a legjutányosabban készít Halász Nándor vésnök Piacz-utca 24. Ugyanott óra és ékszer javítások a legolcsóbban.

**Bádogos segédek** felvétetnek Kiss Ignácz bádogos mesternél Debreczen Piacz-u. 34. sz.

**Harisnya vásár.** Női-, férfi és gyermek harisnyák óriási választékban meglepő olcsó árakon kapható Márton Gyula üzletében, Bika szálloda mellett, fejlesek és új harisnyák köttetnek, jutányos árban készítettnek.

**Kossuth-utca** elején egy külön bejárata csinosan butorozott szoba május 1-től kiadó. Czim a kiadóba.

**Üzlet áthelyezés.** Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tudatni, hogy május 1-étől gyermek divat termemet Hunyadi-utca 2-ről Varga utca 41. sz. alá helyeztem át. Kérem a tisztelt megrendelőimet kegyeskedjenek ottan felkeresni. özv. Schvarecz Gyuláné.

**Két szobás lakás** azonnal kiadó Csapó-u. 22. Ertekezhetni ugyanott.

**Egy butorozott utcai elegáns szoba** kiadó Varga u. 41. sz.

**Könnyű keresetre** munkás férfi (félnapra cca 3 korona) azonnal felvétetik. Czim a kiadóban.

**Ugyes alj varrónók** felvétetnek. Czim a kiadóhivatalban.

**Eladó** egy nagy kávé pergélő és egy nagy cukor daráló Kontsek Gézánál.

**Használt**, de jó karban levő kopirprés olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Pénzszekrény** olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Egy nagy könyv** vagy csomag szekrény jutányos árban eladó. Megtekinthető az „Otthon kávéház” tánctermében.



Permetezéshez legtekélyesebb és legolcsóbb az országiszerte elősmert legjobb 10 versenyen első díjjal kitüntetett a **Veréb István** által Debreczen, I. Szappanos-utca 10. sz. alatt gyártott pót szabadalmazott „Sugár” permetező. Permetezőket tökéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingyen, bérmentve.

**Saját termésű** Ezerjő és Risling **Bocskay kerti borok** hordószámra kaphatók Poroszlay Lászlónál Hunyady-utca 3.

**30 hold föld**, a vámospécsi határban haszonbérbe kiadó. Czim a kiadóban.

**Nagy Zoltán Szoboszlai** kir. albiró telek-könyvi vizsgára készülő **kézikönyve** megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégnél Debreczenben 2 k. 10 fillér beküldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

### Kiadó üzlethelyiség.

Piacz-utca 72. sz. a. (Dr. Lukács-féle sarokházban) egy Piacz utca felőli nagy üzlethelyiség azonnal kiadó. Felvilágosítás kapható **Dr. Lukács** ügyvédi irodájában Piacz-utca 38. sz. a.

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben 3 koronától a legfinomabb kivitelig.

A legújabb divatu

## nap- és esőernyők

a legjobb kivitelben olcsó árak mellett csakis

az **Első Debreczeni Ernnyőgyárban**

**Merkler Soma, Piacz-utca 43. szám.**

Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

## A Suchán-féle

„Edison” villamos színházban

Batthyány-utca 1. sz. (Simonffy-ház)

E héten teljesen új műsor!

Feltűnést keltő ujdonságok!

Külföldi látványosságok!

eredeti szép, tiszta rezgésnélküli mozgóképekben láthatók.

**Előadások:** Május 1-től u. 4 órától este 11 óráig, óránként mindig változatos műsorral!

**A délutáni előadások** ép oly szépek és tisztán láthatók, mint az estiek, amennyiben a terem teljesen elsötétíthető.

**Helyárak:** Karszékülés 80 fill., I. rendű 60 fill., II. rendű 40 fill. Gyermekeknek 14 éves korig 20 fill.

Szives látogatást kér.

**Suchán Rezső,**  
tulajdonos.

Saját sajtólásu kókuszolajból nyert szavaioltan tiszta, legkitünőbb minőségű

# „Bóniol”



Bejegyzett védjegy.

kókuszszirt árusít az **Első Magyar Kókuszdió-Olajgyár**  
„Boni” gyártelep és mezőgazdasági r.-t. Nyirbátor.  
**Vezérképviselő: Gansl L. és Fia, Nyiregyháza.**